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Beachte:

Die Inhalte/Aufgaben sind nur eine Auswahl an Themen und beinhalten
nicht alles, was klausurrelevant ist!
o Klausurrelevant ist alles, was in der Vorlesung und den Tutorien
besprochen wurde!
Die angegebenen Minutenzahlen sind ein ungefahrer Richtwert und
addieren sich insgesamt auf 100 Minuten.

Eine Veroffentlichung/Verbreitung dieses Dokuments ist ohne die
Zustimmung des Urhebers nicht gestattet!



1 Theorie (15 Minuten)
1.1 Geschaftsprozesse und Modelle (9 Minuten)

a) Gegeben ist folgendes BPMN-Modell. Nenne eine Definition des Begriffs
,Geschaftsprozess”. Beurteile anhand der Definition fur Geschaftsprozesse,
ob das folgende Modell ein Geschaftsprozess reprasentiert. (6 Minuten)
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b) Bei der Arbeit mit Modellen gilt der Grundsatz: ,Modelle haben immer einen
Zweck®. Welchen Zweck haben BPMN-Modelle im Allgemeinen? Erlautere
dazu drei Punkte. (3 Minuten)



1.2 ARIS (6 Minuten)
a) Wofur steht die Abkurzung ,ARIS*? (1 Minute)

b) Auf der linken Seite sind verschiedene Notationen fir Modelle aufgelistet. Die
rechte Seite zeigt alle Sichten aus dem ARIS-Modell. Ordne jeder
Notationsform/Zahl eine Sicht aus dem ARIS-Modell zu. Mehrfachnennungen
sind maéglich. (6 Minuten)

1. Entity-Relationship-Modell A. Organisationssicht
2. Ereignisgesteuerte Prozessketten B. Datensicht

3. Business Process Model and Notation C. Prozesssicht

4. Organigramm D. Funktionssicht

5. Petri-Netze E. Leistungssicht



2 BPMN (26 Minuten)
2.1 BPMN-Modellierung (20 Minuten)

Der Zahnérztliche Dienst des Gesundheitsamtes untersucht in allen Berliner Schulen
jeweils jedes Jahr deren Schilerinnen und Schiler (SuS). Dazu fordert die
Zahnmedizinische Fachangestellte (ZMF) die Schilerliste von der Einrichtung an, die
im Folgenden untersucht werden soll. Sobald die Liste eingetroffen ist, muss jedes
Kind einzeln in die Fachsoftware eingetragen werden. Die Teilschritte der Eintragung
sollen nicht weiter betrachtet werden. Sind alle Kinder eingetragen, eréffnet die
Zahnarztin eine Zahnarztliche GruppenmaBnahme. Dabei wird einzeln fir jede Klasse
gleichzeitig die Liste der SuS und die Elternmitteilungen ausgedruckt. Dann fahren die
ZMF und die Zahnarztin zum Untersuchungsort.

Am Untersuchungsort angekommen, gibt die ZMF den Befund in die Fachsoftware
ein, wahrend die Zahnéarztin die SuS untersucht. Die Zahnarztin muss fir die
Untersuchung mit den SuS interagieren. Sollten bei der Befundeingabe Auffalligkeiten
festgestellt werden, werden von der ZMF zusétzliche Hinweise flir die Eltern schriftlich
dokumentiert. Das wiederholt sich fur alle SuS auf der Schilerliste. Sind alle SuS
untersucht, endet der Prozess.

Aufgabe: Modelliere das beschriebene Szenario als BPMN-Kollaborationsdiagramm.
Stelle die Interaktionen mit SuS und der Einrichtung mittels zugeklappten Pools dar.
Berucksichtige die besprochenen Modellierungskonventionen sowie Datenspeicher.
Datenobjekte missen nicht modelliert werden.
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2.2 Aktivitatsmodell und Tokens (6 Minuten)

Gegeben sei folgendes Zustandstbergangsdiagramm eines Aktivitdtsmodells.

initialize enable

:'ﬁotstarted : ke |

| ~ | I
ot n! ey Y

init

begin

terminate
| /closed
|
s, | P
| e \
runnlng —>( terminated |
. /
e ™
/ \
: b( cancelled |
| \ /
| ) -
/ N
cancel _ y
>( skipped |

Start 1

Start 2

a) Bei wie vielen Aktivitatsinstanzen von Aufgabe ,F* wird das Ereignis ,enable”
ausgeldst, wenn eine Prozessinstanz mit dem Startereignis ,Start 1 startet
und wahrend der Bearbeitung von Unterprozess ,B“ das Ereignis ,Zeit 2°

eintritt? (2 Minuten)

Genau 0 mal

Genau 1 mal

Genau 2 mal

Lasst sich nicht genau bestimmen




b) Nehme nun an, es werden gleichzeitig zwei verschiedene Prozessinstanzen
gestartet. Prozessinstanz 1 startet mit dem Startereignis ,Start 1“ und
Prozessinstanz 2 mit dem Startereignis ,Start 2. Das Ereignis ,Zeit 2“ tritt bei
beiden Prozessinstanzen bereits vor der Bearbeitung von Unterprozess ,B“
ein. Bei wie vielen Aktivitatsinstanzen von Aufgabe ,F“ wird jeweils das
Ereignis ,enable” ausgelost. (4 Minuten)

Prozessinstanz 1:

Genau 0 mal

Genau 1 mal

Genau 2 mal

Lasst sich nicht genau bestimmen

Prozessinstanz 2:

Genau 0 mal

Genau 1 mal

Genau 2 mal

Lasst sich nicht genau bestimmen




3 DMN (75 Minuten)
3.1 DMN-Modellierung (15 Minuten)

Um die Performance von Universitaten einzuschatzen, werden jedes Jahr mit
verschiedenen Kennzahlen, Punktwerte fir Universitaten errechnet.

Die Kennzahlen werden auf Basis der Anzahl an Auszeichnungen, der Anzahl an
verodffentlichten Paper und der Anzahl der Studierenden einer Universitat vergeben.
In Summe ergeben die Kennzahlen einen Basispunktwert. Ab 10 verdienten
Auszeichnungen erhdlt eine Universitat einen Punktwert von 20. Ab 100
Auszeichnungen kommen nochmal 40 Punkte hinzu. Ab 10.000 verdffentlichten Paper
werden 10 Punkte vergeben. Ab einer Million verdffentlichten Paper kommen nochmal
10 Punkte hinzu. Bei der Anzahl der Studierenden ergeben zwischen 1.000 und 5.000
Studierende 10 Punkte. Ab 5.000 Studierenden gibt es 20 Punkte.

Somit ergibt sich bei mehr als 100 Auszeichnungen, mehr als einer Million
verdffentlichten Paper sowie mehr als 5.000 Studierende einer Universitat ein
Basispunktwert von 100.

Der Basispunktwert fihrt zusammen mit einem Expertenpunktwert zu einer groben
Einschatzung der Universitat. Sollte der Basispunktwert kleiner als 20 sein und der
Expertenpunktwert kleiner als 50, erhalt die Universitat die Einschatzung ,schlecht”.
Bei weniger als 20 Basispunkten und einem Expertenpunktwert gréBer gleich 50, wird
die Einschatzung ,mittel® vergeben. Erst ab einem Basispunktwert von 60, wird
unabhangig von der Expertenmeinung ein ,gut” vergeben. Ein Basispunktwert
zwischen 20 und 60 (jeweils inklusiv) wird bei einem Expertenpunktwert von unter 50
mit ,mittel” bewertet und bei einem Expertenpunktwert von gréRer gleich 50 mit ,gut®.

a) Modelliere ein DMN-Entscheidungsdiagramm flr den genannten Sachverhalt,
dass genau zwei Entscheidungen und deren Eingabedaten umfasst.
(5 Minuten)



b) Modelliere zwei DMN-Entscheidungstabellen, basierend auf dem Sachverhalt
sowie dem in Aufgabenteil a) modellierten Entscheidungsdiagramm. Gebe
neben den einzelnen Regeln fur jede Entscheidungstabelle an: Der Name der
Entscheidung, die Hit Policy sowie Eingaben und Ausgaben mit ihren jeweiligen
Bezeichnungen und Wertebereichen. (10 Minuten)

Hinweis 1: Es ist nicht notwendig vordefinierte Werte im Wertebereich zu

hinterlegen. Verwende lediglich integer, string, boolean, float, ...
Hinweis 2: Verwende die vorgefertigten Tabellenvorlagen fiir die

Entscheidungstabellen. Wenn nétig, kbnnen Eingaben und Ausgaben in
mehrere Spalten unterteilt werden und Zeilen nach Bedarf hinzugefiigt oder

entfernt werden.

Name:

Hit Policy:

Eingabe(n)

Ausgabe(n)
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Name:

Hit Policy:

Eingabe(n)

Ausgabe(n)
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4 Petri-Netze (15 Minuten)
4.1 Soundness (15 Minuten)

Gegeben ist folgendes Petri-Netz inklusive Token in der Stelle pi.
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a) Leite den Erreichbarkeitsgraphen fur das gezeigte Petri-Netz ab.

(7 Minuten)

b) Kreuze an, welche Form(en) der Soundness das vorliegende Petri-Netz
erfullt. Begrinde deine Entscheidung anhand der Soundnesskriterien und des
Erreichbarkeitsgraphen aus Aufgabenteil a). (8 Minuten)

Full Sound

Relaxed Sound

Keine der genannten

Weak Sound

Lazy Sound

Easy Sound
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5 Process Mining (24 Minuten)
5.1 Alpha Miner (15 Minuten)

Gegeben ist folgender Event Log
L =[<a, b, c,d>"?, <a, b, d, c>%, <a, b, ¢, e>* <a, b, ¢, e, d>"%9)

a) Erstelle mittels des Event Logs L eine Footprint-Matrix fur den Alpha-Miner
Algorithmus. (6 Minuten)

a b c d e

b) Wende den Alpha-Miner Algorithmus auf die in Aufgabenteil a) erstellte
Footprint-Matrix an. Gebe die dabei erstellen Mengen T, Ti, To, Xund Y an
und modelliere das resultierende Workflow-Netz. (10 Minuten)



5.2 Token Replay (9 Minuten)
Gegeben ist das folgende Petri-Netz M:

X n e} INEIe)

a) Gegeben seider Trace c=<a, b, d>.
Fuhre den Token Replay Algorithmus mit dem Trace o anhand des gezeigten
Petri-Netzes M durch. Notiere die produzierten (produced), konsumierten
(consumed), fehlenden (missing) und verbleibenden (remaining) Tokens.
(6 Minuten)

produced:
consumed:
missing:

remaining:

b) Berechne den Fitness-Wert flr den Trace o und das gezeigte Petri-Netz M
mittels aller in Aufgabenteil a) berechneten Werte. (3 Minuten)

15



6 Verschiedenes (5 Minuten)

Beantworte die folgenden Fragen, indem du alle richtigen Antworten ankreuzt. Es
kénnen mehrere Antworten richtig sind, aber immer mindestens eine. (5 Minuten)

1 | Was sind Phasen des

Prozesslebenszyklus? Design
Monitoring
Verification
Execution
2 | Welche der folgenden Begriffe Transition
sind Kontrollflussmuster?
Sequence

Discriminator

Deferred Choice

3 | Was sind Komponenten einer
allgemeinen funktionalen
Architektur eines BPMS?

Business Process Environment

Process Engine

Business Process Modelling

Business Process Model Repository

4 | Welche der folgenden Begriffe
sind
Nachrichtenaustauschmuster?

Multi Response

Send when finished

Contingent request

Event-based request

5 | Was sind Auspragungen des
Process Mining?

Monitoring

Conformance

Enhancement

Prediction
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